



## 装备

### 一套装备,起码要十万

不少人非常热衷于海钓,并投入其中不菲的资金,一根钓竿的钱就足够买上百公斤海鱼。

海钓之所以被称为“海上高尔夫”,很重要的原因就在于它是花费昂贵的户外运动。非常鱼周围有个朋友是上天下地什么都玩,他说:“海钓比登山还要烧钱”。

#### 鱼竿:

非常鱼是经营渔具生意的,这个烧钱他最了解了,“一套进口的钓具动辄上十万元,名牌钓具的价格更是高达几十万元一套。光光一支海钓的鱼竿最少也要上千块钱。我自己的矶钓工具一套就是十几万元。”船钓工具一套一般也要上十万元。

#### 饵料:

海钓一天平均要花费 100 元左右饵料,非常鱼矶钓一天的饵料费就更高了。由于他一般都是在礁石上垂钓,用的饵大多是南极虾,从日本进口,呈块状,每块 4 斤重,25 元一块,非常鱼每天矶钓需要 4 块南极虾,“一天 100 元的饵料还没完呢,我一般要花上 150 元。”

因为除了用南极虾做饵料外,为了能钓到更多的鱼,很多海钓爱好者也不惜血本,买来价格在 20—30 一包的诱饵粉,“诱饵粉一天又需要 2 包,这样一来,100 的饵料加上差不多 50 的诱饵粉,刚刚 150 元。”

除了虾,小活鱼也是很好的饵料。“小活鱼比较适合船钓钓大鱼用。”

#### 七七八八:

除了饵料和鱼竿等,钓友们还需准备专业海钓救生衣、登礁鞋、硬冰箱、软冰箱等,其中登礁鞋上带钉、带毛毡,为了防止在礁石上滑倒。

手套和消毒药水同样也必不可少。由于上下礁时,大家必须要跳上跳下,万一不能站稳,手势必要与礁石表面接触,为了保护好手部不受伤,手套自然十分需要。

而消毒药水,主要对付的是海岛上的蚊虫等虫子。非常鱼说:“海岛不仅夏天有蚊虫,一年四季都会有,所以消毒药水我们都要备着。”另外如安全帽、护臀、防晒霜、眼镜、晕船药也是海钓的必备品。这些合起来绝不是一笔小数目。

非常鱼说,初学者没必要配备顶级钓具,“2000 元就可以保证初学者安全地海钓。”

### 【舟山:亚洲第一钓场】

海钓运动在欧美发达国家已有上百年的历史,它与高尔夫、马术和网球被列入四大贵族运动之一而备受青睐。海钓爱好者他们与礁石作伴,与海浪共舞,垂钓之间其乐无穷。

在亚洲,日本是最早流行海钓的,进入新世纪,中国东部沿海地区也开始有人玩海钓。今年已到不惑之年的非常鱼,已有七八年的海钓经验,算是一名“骨灰级”钓友了。他说:“我国四面环海的台湾岛,平均每 10 个人中就有一人玩海钓。大陆的钓友大多

来自北京、广东、浙江、上海等东部沿海地区。舟山海域分布着上千块适合海钓的礁石,这里一直以来都有亚洲第一钓场的美誉。”

浙江舟山附近的海域鱼种类比较多,以鲷类为主,也有不少比目鱼曾被钓获。非常鱼说:“海钓的黄金时节是春秋二季。因为冬天部分海鱼不靠岸,夏天气候太热,对于海钓者来说,长期炙烤在片荫全无的海中央,无疑是种磨难。”

除了舟山,国内的厦门、海南和连云港也是海钓胜地。

### 【海钓种类】

海钓分为矶钓、船钓和滩钓。国外比较流行的是船钓,因为西方人爱吃的金枪鱼等种类只有在距离海岸非常远的深海区域才能钓到,而且往往体积较大,因此西方人会驾船出海。

滩钓是最简单的海钓,玩家只要在沙滩上支起设备钓鱼即可,但由于近海水质污染比较严重,鱼的品种少,优质品种也很稀少。

国内玩家热衷的,大多是危险系数最高的矶钓。矶钓,是指在突出水面的岩石或礁石滩上垂钓。

在那些人迹罕至或很少有人为干扰的礁、岛、屿周围,水下往往是峰峦叠嶂、悬崖峭壁、深不可测,地形十分复杂;矶岩周围,礁石丛中,海峡海岬,往往都伴生着极丰富的水生动物植物,成为海洋中各种洄游性鱼类索饵、产卵的必经之路,一年四季鱼源极为丰富,所以成为矶钓冒险家的垂钓乐园。

矶钓,又有“轻矶钓”和“重矶钓”之分。“轻矶钓”装备轻,使用“轻武器”,主攻中、小型鱼类;“重矶钓”装备重,需要用“重武器”,主攻大中型鱼类。

### 【鱼塘小钓】

比起海钓,淡水垂钓就简单多了,危险系数马上直线下降,也不用在专业海钓救生衣、登礁鞋、安全帽、护臀、手套等装备上花费大量的钱。

鱼竿也不用上千元,淡水垂钓的鱼竿从四、五十到七、八百都有。饵料也不用选取小活鱼、南极虾。一般郊外鱼塘里养殖的以鲫鱼、草鱼、鲤鱼、青鱼为主,饵料可选用蚯蚓、面团、番薯等,当然还有人工饵料。

除了鲫鱼等一般的鱼类外,浙江有些人工养殖鱼塘还有鲟鱼可钓。

鱼塘钓鱼在全国各地的男女老少中都很普及。记者在鱼塘见到上有六七十岁老人提着鱼竿,静静等待,下有仅两三岁的孩子,也拿起长长的鱼竿似模似样地钓着鱼,可别看年纪小,没到 3 分钟,一条红鲤鱼就上钩了,只要有耐心,沉得住气,大家都可以钓上鱼。

但如果要真正上鱼,就需要泊鱼的功夫了,因为在水中,鱼借助着水力,它的力量会比在岸上大很多,所以需要钓友花费一定时间和鱼周旋,等它累了,再轻松拉它上岸。

